

**Vorlage - 0890/2009****Betreff:** Markttestverfahren**Status:** öffentlich**Federführend:** FDP-Ratsfraktion**Beratungsfolge:**

Ratsversammlung

08.10.2009 Öffentliche/nichtöffentliche Sitzung der Ratsversammlung

**Vorlage-
Art:** Kleine Anfrage der FDP-
Ratsfraktion**Anlagen:****Vorbemerkung:**

Ein Markttest ist ein Verfahren, reale Marktpreise als Steuerungsgrundlage zu verwenden: Wenn eine Leistung zum Marktpreis und in gleicher oder besserer Qualität erbracht werden kann, bleibt sie innerhalb der Verwaltung. Kann sie nicht zu diesem Preis erbracht werden, wird sie vergeben. Das Markttestverfahren biete so einen systematischen und flächendeckenden Vergleich zwischen internen Dienstleistungen der Stadtverwaltung einerseits und Marktpreisen andererseits (vgl. KGSt-Materialien 1/2009: „Marktorientiert steuern statt traditionell konsolidieren“, Köln 2009, S. 3ff.). Beispielhaft - so die KGSt - wende die Landeshauptstadt Dresden seit 2007 den Markttest mit Erfolg an und sei dafür von der Bertelsmann Stiftung „im Rahmen der Verleihung des European Public Sector Awards (EPSA)“ mit einem Diplom ausgezeichnet worden.

Vor diesem Hintergrund stelle ich folgende

Kleine Anfrage

1. Wie beurteilt die Verwaltung grundsätzlich Markttestverfahren?
2. Werden Markttestverfahren von der Landeshauptstadt Kiel angewendet? Wenn ja, mit welchen Ergebnissen und Erfahrungen? Wenn nein, warum nicht?
3. Hält die Verwaltung es in dem Fall, dass Markttestverfahren noch nicht angewendet wurden, für angebracht, dieses Instrument zukünftig in Kiel anzuwenden? Wenn nein, warum nicht?

gez. Helmut Landsiedel
Fraktionsvorsitzender

f. d. R. Peter Helm
Fraktionsgeschäftsführer

Anlage:**Der Oberbürgermeister** Kiel, 07.10.2009**Antwort auf die Kleine Anfrage**

Drucksache 0890/2009
Markttestverfahren

des Rats Herrn Helmut Landsiedel (FDP-Ratsfraktion) vom 30.09.2009 zur Ratsversammlung am 08.10.2009

Die zur Sitzung der Ratsversammlung am 08.10.2009 gestellte Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1: Wie beurteilt die Verwaltung grundsätzlich Markttestverfahren?

Antwort: Der Verwaltung ist bekannt, dass die Landeshauptstadt Dresden das Instrument des Markttestverfahrens nutzt, und zwar bezogen auf gewerbenähe Dienstleistungen des Regiebetriebes Zentrale technische Dienstleistungen. Aus Sicht der Verwaltung handelt es sich dabei um ein Instrument neben anderen, um die Vergleichbarkeit kommunaler Kosten zu marktüblichen Preisen herzustellen. Da "diese ersten praktischen Bemühungen erst in den Kinderschuhen stecken" (KGSt-Bericht "Marktorientiert steuern statt traditionell konsolidieren" - Materialien Nr. 1/2009), wird die Entwicklung beobachtet und ausgewertet.

Frage 2: Wurden Markttestverfahren von der Landeshauptstadt Kiel angewendet? Wenn ja, mit welchen Ergebnissen und Erfahrungen? Wenn nein, warum nicht?

Antwort: Markttestverfahren wurden noch nicht angewendet; für eine Beurteilung der Einsatzmöglichkeiten fehlen ausreichende Praxiserfahrungen aus dem kommunalen Bereich.

Frage 3: Hält die Verwaltung es in dem Fall, dass diese Markttestverfahren noch nicht angewendet wurden, für angebracht, dieses Instrument zukünftig in Kiel anzuwenden? Wenn nein, warum nicht?

Antwort: S. Antwort zu Frage 2.

Torsten Albig
Oberbürgermeister

Online-Version dieser Seite: <http://10.1.4.22/allrisnetai/vo020.asp?VOLFDNR=12071>